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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 15. Juni 2023 unter der Zl. 15365/J-NR/2023 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Vom BMEIA in Auftrag gegebene Studien 2022/23“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

 

• Auf der eingerichteten Webseite für die Veröffentlichung von Studien gemäß Art. 20 Abs. 

5 B-VG, ist bis zum Einbringen dieser Anfrage kein Eintrag erfolgt. Wann werden die in 

Auftrag gegebenen Studien hier veröffentlicht werden? In welchen Abständen gedenkt Ihr 

Ministerium diese zu veröffentlichen? 

 

Studien im Sinne des Art. 20 Abs. 5 B-VG, die vom Bundesministerium für europäische und 

internationale Angelegenheiten (BMEIA) in Auftrag gegeben wurden, werden auf der 

Homepage des BMEIA veröffentlicht werden.  
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Zu den Fragen 2 und 3: 

 

• Gibt es Studien, Gutachten und Umfragen, die nicht unter den in Artikel 20 Abs. 5 B-VG 

definierten Begriff von Studien, Gutachten und Umfragen fallen, die seit 01 .01 .2023 in 

Auftrag gegeben wurden? 

Wenn ja, welche? Bitte um Aufgliederung jeweils nach Inhalt, Auftragnehmer:in und 

Kosten. 

Bitte um Angabe der Gesamtkosten aller in Auftrag gegebenen Studien. 

Bitte um genaue Erläuterung des Zwecks und Inhalts der jeweiligen Studie. 

• Welche Studien wurden von Ihrem Ministerium (inklusive nachgeordneter Dienststellen) 

seit 01.08.2022 bis dato (Stichtag: Tag der Anfragebeantwortung) in Auftrag gegeben? 

Bitte um Aufgliederung jeweils nach Inhalt, Auftragnehmer:in und Kosten. 

Bitte um Angabe der Gesamtkosten aller in Auftrag gegebenen Studien. 

Bitte um genaue Erläuterung des Zwecks und Inhalts der jeweiligen Studie. 

 

Auftragnehmer Auftragsgegenstand/Inhalt Kosten in Euro  

University of York „Understanding the 

humanitarian consequences 

and risks of nuclear weapons: 

new knowledge generated 

over the past 15 years” 

Aufstellung der relevanten 

wissenschaftlichen Literatur 

zu humanitären Auswirkungen 

und Risiken von 

Nuklearwaffen, um den 

Atomwaffenverbotstrag zu 

unterstützen 

7.000,- 

 

Darüber hinaus verweise ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage  

Zl. 14669/J-NR/2023 vom 29. März 2023. 

 

Zu den Fragen 4 und 5: 

 

• Welche Studien sollen in naher Zukunft in Auftrag gegeben werden? 

Bitte um Aufgliederung jeweils nach Inhalt, Auftragnehmer:in und Kosten. 

Bitte um Angabe der Gesamtkosten aller in naher Zukunft geplanten Studien. 

Bitte um genaue Erläuterung des Zwecks und Inhalts der jeweiligen geplanten Studie. 

• Welche Meinungsumfragen wurden von Ihrem Ministerium seit 01.08.2022 bis dato 

(Stichtag: Tag der Anfragebeantwortung) in Auftrag gegeben? 

Bitte um Aufgliederung jeweils nach Inhalt, Auftragnehmer:in und Kosten. 

Bitte um Angabe der Gesamtkosten aller in Auftrag gegebenen Meinungsumfragen. 
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Bitte um genaue Erläuterung des Zwecks und Inhalts der jeweiligen Meinungsumfrage. 

 

Keine. 

 

Zu den Fragen 6 bis 9: 

 

• Welche der seit 01.08.2022 bis dato (Stichtag: Tag der Anfragebeantwortung) von Ihrem 

Ministerium in Auftrag gegebenen Studien wurden veröffentlicht? 

Bitte um Auflistung des Status und Ortes der Veröffentlichung. 

Bitte um Angabe einer Begründung bei nicht-veröffentlichten Studien. 

• Welchen Mehrwert brachten die seit 01.08.2022 bis dato (Stichtag: Tag der 

Anfragebeantwortung) in Auftrag gegeben Studien für die Arbeit Ihres Ministeriums? 

Welche Erkenntnisse aus Studien flossen seit 01.08.2022 bis dato (Stichtag: Tag der 

Anfragebeantwortung) in die Arbeit Ihres Ministeriums ein? 

Welche Maßnahmen wurden konkret auf Basis von Studienerkenntnissen umgesetzt? 

• Immer wieder gab es in der Vergangenheit Enthüllungen rund um den missbräuchlichen 

Umgang mit Studienaufträgen durch Ministerien. Haben Sie in Ihrem Ministerium 

Maßnahmen gesetzt, um einen solchen missbräuchlichen Umgang mit Studienvergaben 

für die Zukunft zu verhindern? 

Wenn nein, warum nicht? 

Wenn nein, sind Maßnahmen in Planung? 

Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt? 

Wenn ja, inwiefern wurden Studienvergabeprozesse angepasst? 

• Wie stellen Sie sicher, dass von Ihrem Ministerium lediglich Studien in Auftrag gegeben 

werden, die wirklich einen Mehrwert für die Arbeit Ihres Ministeriums und damit für die 

Österreicher:innen bringen? 

 

Ich verweise auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Zl.11130/J-NR/2022 

vom 31. Mai 2022 und Zl. 14669/J-NR/2023 vom 29. März 2023 und auf die parlamentarischen 

Materialien zur Änderung des Art. 20 Abs. 5 B-VG. 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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